無糖可樂等所含甜味劑

tame)是最常見的代糖之一,從無糖可樂到許 多無糖香□膠,都以它作為甜味來源,但其安 全性也受到爭議。路透社報道,世界衞生組織 旗下的國際癌症研究機構(IARC),即將把阿 斯巴甜列為「可能致癌」物質。

路透社引述兩名知情人士指出, IARC 將於 7月首度把阿斯巴甜列為「對人體可能致癌」 的物質。IARC於本月較早時召集外部專家開 會後作出這項結論,這項會議主要是依據所有 已公布的研究證據,評估哪些物質對人體有 害。但人體可攝取這些有害物質的安全值,則 添加物的專家委員會JECFA訂定,後者也於6 月底展開對阿斯巴甜的評估,將於下月公布結

◆責任編輯: 俞康敏

國際甜味劑協會質疑評估不全面

IARC的結果可能產生巨大影響。不過該機 構過去對不同添加物的裁定結果常引起消費者 憂慮,也多次產生訴訟案件。IARC消息人士 表示,將阿斯巴甜列為「可能致癌」,是要激 發更多研究,讓監管機構、消費者和製造商得 到更確定的結論,然而也可能再次挑起爭議。

世衞機構將列「可能致癌」

IARC「不是食品安全機構」,對阿斯巴甜的評 估在科學上並不全面,且以許多廣受質疑的研 究為基礎。ISA的成員涵蓋許多企業,包括大 型糖果商 Mars Wrigley等,該協會表示對 IARC的審查「嚴重擔憂,可能誤導消費

阿斯巴甜多年來已受到廣泛研究,去年法國 一項針對10萬名成年人的觀察性研究顯示,攝 入人工甜味劑(包括阿斯巴甜)數量較多的 人,罹癌風險略高,不過無法證明阿斯巴甜確 實增加患癌風險。



拜登面部現壓痕 白宮證患睡眠窒息症

24小時內兩度口誤 烏克蘭變伊拉克

香港文匯報訊 美國總統拜登健康再受關注,連續兩天以來,媒體都注意到拜登臉頰兩側有帶狀壓痕,白宮發言人貝茨周三 表示,拜登已開始使用睡眠呼吸機,以解決長期存在的睡眠窒息症問題。

天表示,自2008年以來,拜登的醫療報告已顯示他有睡眠窒息症病史,他周二晚也 使用了「連續正氣壓睡眠呼吸機」(CPAP)。 貝茨表示,對於有這種病的人來説是很常見。

傳媒質疑白宮未主動公布

路透社引述一名不願公開姓名的白宮官員指 出,拜登使用呼吸機已有數周,以改善他的睡眠 質量。白宮沒有具體講解拜登的睡眠窒息症或身 體狀況最近出了什麼變化,以致需要開始使用呼 吸機,也沒有交代之前如何在沒有使用呼吸機 下,克服睡眠呼吸暫停的問題。

傳媒質疑白宮之前從未主動披露拜登使用呼吸

◆ 連續正氣壓睡眠呼吸機是 用於治療睡眠窒息症的常見儀

機的情況,且總統患有此症也沒有出現在2月份 的總統健康狀況摘要中。今年2月,拜登曾接受 例行身體檢查,白宮醫生指他適合繼續擔任總統 職務。白宮則回應表示,總統的健康狀況是公開

美媒:口誤高齡成共和黨把柄

80歲的拜登是美國史上最年長的總統。他正尋 求在2024年大選中連任多4年,而他的年齡和健 康狀況一直是選民關注的焦點。拜登的醫生在 2019年公布的健康紀錄指稱,拜登「被認為患有 睡眠窒息症,但在接受鼻竇和鼻道手術後,症狀 已顯著改善一。

除了睡眠窒息症問題,拜登24小時內還兩度 出現口誤。他周三在白宮南草坪會見記者時,被 問到瓦格納事件是否令俄羅斯總統普京的權力被 削弱,他答道「很難説,不過他顯然正在輸掉在 伊拉克的戰爭,在國際社會遭到輕蔑」。

周二晚在馬里蘭州一場競選活動中,拜登同樣 把「烏克蘭」説成「伊拉克」。他説:「如果有 人說我們可以在伊拉克戰爭之初把整個歐洲整合 起來,讓北約團結一致,他們一定跟你說不可 能。普京就是看準了北約會分裂。」《福布斯》 雜誌報道,拜登的「伊拉克戰爭」口誤,讓共和 黨陣營再度抓到把柄,批評拜登的高齡問題令人



睡眠窒息可致猝死

短暫中斷,患者因無法享有優質睡眠,常

導致白天精神不振,進而影響工作與日常 生活質素,更可間接引起其他嚴重病症包 中風甚至猝死。

患者在睡眠時,由於上呼吸道的肌肉過度 鬆弛,以致阻塞呼吸道,引發短暫呼吸停頓 (窒息)情況。患者會因血含氧量下降而驚 短暫窒息情況會在整晚重複出現數十次甚至 數百次,以致大大影響睡眠質素,令患者日 間出現渴睡,並影響日常生活及工作。若患 者得不到適當治療,會加重心肺負荷,增加 患上高血壓、心臟病和中風的風險。

研究顯示,年齡是增加患睡眠窒息症風 險的幾個因素之一,而約70%癡肥人士會 患有此症,症狀嚴重程度隨着其肥胖程度 而增加。美國醫學會去年一份報告指出, 全美約有3,000萬人患有睡眠窒息症。在 香港也愈趨普遍,約有4%的男性及2%的 女性罹患此症。

拜登使用的「連續正氣壓睡眠呼吸機」 (CPAP) 是用於治療中度阻塞性睡眠窒 息症的常見儀器。每當睡覺時,患者都 需要使用呼吸機, 呼吸機先把空氣 的空氣輸入患者的上呼吸 道,使呼吸道在整個呼 吸過程中都能保持

韓熟練外勞配額大增至逾3萬

英法院判難民移送盧旺達違法

蘇納克政府受挫

香港文匯報訊 韓國在面對勞工短缺困境下, 法務部長官韓東勳周三表示,外籍熟練技工配額 將由去年的2,000個,大幅增至今年的3萬個以 上。

韓東勳在總統尹錫悦出席的2023年國家財政 戰略會議上,提出緩解「用工荒」這一重要的短



◆ 韓製造業面臨嚴重人力短缺,圖為造船業熟手 技工。 網上圖片

香港文匯報訊 英國政府為解決難民湧入問

題,擬將非法入境者安置在盧旺達,引發爭議。

英國高等法院去年12月裁定有關計劃合法,但

上訴法院周四推翻裁決,認定盧旺達並非「安全

的第三國」,因此將難民移送往當地屬違法。首

相蘇納克稱,他尊重但完全不同意法庭裁決,路

兩法官指盧旺達庇護系統存缺陷

期課題。他表示,今年起遵照總統指示,全面擴 大外籍勞動力輸入,外勞配額在2020年僅約 1,000個,去年增至2,000個,今年會大增至逾3 萬個,避免配額成為吸納外勞的障礙。

勞動居留期限最多可延長3個月

韓東勳還表示將修改法令,使現行5個月的季 節勞動居留期限,最多可延長3個月。

製造業是韓國經濟重要支柱,但近年面臨嚴重 人力短缺問題。韓國央行上月發布報告,分析製 造業人力現狀和未來趨勢,報告顯示若政府不推 行就業促進政策,未來10年製造業勞動人口將 減少94萬人。

報告指出,高熟練度勞工人數將從去年的252 萬人,到2032年減少至248萬人。上述情况若持 續,將對製造業的生產力和競爭力造成負面影 響。為解決製造業勞動人口減少問題,有必要擴 大外勞僱用規模。若將韓外勞僱用比率從2019 年的3.8%,到2032年提升至7.8%、即當前七國 集團 (G7) 成員國平均水平,所有行業的僱用 人數預計將增加。

陷,有理由相信被送住該國的難民會遭遣返回

國,因而面臨被起訴或其他不人道對待,「在這

個意義上, 盧旺達不是安全的『第三國』」。伯

內特表明裁決與政治無關,稱法庭只關心相關政

盧旺達政府回應稱,該國是「全球最安全國家

之一」,難民的待遇獲聯合國難民署及其他國際

組織認可。這次上訴由庇護支援機構和10名尋

求庇護人士提出,「免於酷刑組織」稱對上訴判

決感到高興,指英國政府與盧旺達的「錢換人」

協議不僅嚴重不道德,也違背英國法律。

策是否符合國會制訂的法律。

瓦格納事件後普京首出行

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周三往俄南部視察, 是瓦格納事件以來首次。普京在當地表示,他從未懷疑 俄全國人民對他的支持,克宮亦表示普京未受嘩變事件



◆ 普京與一名女孩合照

影響,繼續受民眾愛戴。

普京到訪北高加索地區達吉斯坦的傑爾賓特市,討論 當地旅遊業發展,他其間與民眾握手,更應要求跟一名 女孩合照。適逢俄羅斯穆斯林宰牲節,普京參觀當地一 間清真寺,強調穆斯林社區在促進俄羅斯和平、不同種 族和宗教之間的和諧,以及維護家庭價值觀方面發揮重 要作用。普京此行亦與達吉斯坦領袖梅利科夫會談,梅 利科夫向他表達在嘩變期間,達吉斯坦全體對俄領導層 的支持。

據《華爾街日報》周三報道,瓦格納創辦人普里戈任 因不滿俄軍高層,本打算在嘩變時「挾持」赴南部俄烏 邊境視察的防長紹伊古,以及俄軍參謀總長格拉西莫 夫。普里戈任還預計會有「部分俄軍」加入嘩變陣營, 不過就在行動前,他的圖謀被俄聯邦安全局發現,普里 戈任被迫改變計劃,率領部隊向莫斯科推進,但嘩變最 終閃電落幕。

泰坦號殘骸撈起 發現疑似人類遺骸

法新社

香港文匯報訊 觀賞鐵達尼號殘骸期間內爆解體的觀 光潛水器「泰坦號」,其殘骸周三在加拿大東部被打撈 上岸,殘骸中發現疑似人類遺骸。

一殘骸超過兩個人高度

紐芬蘭省聖約翰港一艘懸掛加拿大國旗的船隻利用起 重機,將相信是潛水器的機頭和其他被白色篷布包裹的 碎片打撈上岸。被撈起的其中一個殘骸超過兩個人的高 度,並在殘骸內發現疑似人類遺骸。美國海岸防衛隊發 聲明稱,海岸防衛隊一艘快艇將把這些殘骸運往美國港 口,作進一步分析,「醫療專業人員將對仔細打撈出來 的疑似人類遺骸進行正式分析。」

美國海岸防衛隊本月22日稱,失聯多天的泰坦號潛 遭遇了「災難性的內爆」,潛水器內的5人全部罹難。 美國調查此次事故的負責人紐鮑爾表示,「要了解導致 泰坦號發生災難性損失的因素,並協助確保類似的悲劇 不再發生,仍有大量工作要做。」

找到泰坦號殘骸的「遠洋研究」公司説,團隊已成功 完成海上作業,並將撤離。公司發言人説,「對團隊來 説,這逾10天裏幾乎沒有睡覺,日以繼夜地工作,進 然極其費力和疲憊,但這是一個非常莊嚴的過程。」



路透社

◆ 搜救船隻利用起重機撈起泰坦號殘骸

今次上訴由3位法官裁決,首席大法官伯內特 稱,其中兩名法官認為盧旺達庇護系統存在缺

透社形容裁決對蘇納克是重大挫折。